Шляхи подолання конфліктів і вихід із них
Урок ОБЖ, 7-й клас
Мета: навчити спілкува​тися; розвивати вміння ана​лізувати конфліктні ситуації і вирішувати їх.
Обладнання: дидактич​ний і роздатковий матеріал «Правильний вибір», «Шляхи
вирішення
конфліктів», картки із при​кладами конфліктних си​туацій, «Правила вирішен​ня конфлікту», блок-схема, «Самооцінка»; ілюстрації до теми «Конфлікт» (репро​дукції батальних сцен ху​дожників різних епох, кар​тини І.Рєпіна «Іван Грозний убиває свого сина» І Рембранта «Повернення блудно​го сина» тощо.
Підготовча робота: учитель пропонує учням описати на окремих аркушах конфлік​ти, які відбулися з ними.
Хід уроку
I.
Організація класу
Учні об'єднані у групи по 5 — 6 чоловік, сидять на​вколо столів один навпроти одного. Кожна група обирає свого лідера. Він керує своєю групою під час виконання завдань, а також оцінює діяльність товаришів і подає виставлені оцінки учителеві наприкінці уроку.
II.
Перевірка домашнього завдання, актуалізація опорних знань
Учитель. На попередньо​му уроці ми з вами говори​ли про те, що оскільки всі люди різні, вони мають різні погляди й переконання, по​треби, по-різному розуміють й інтерпретують інформа​цію, тому між ними виникає безліч протиріч. І вони існували завжди, а отже і конфлікти виникатимуть постійно, треба лише на​вчитися їх долати. Насампе​ред, потрібно знати, що таке конфлікт.
Конфлікт — це різке загострення протиріч боротьба двох або кількох сторін у розв'язанні проблеми, яка особисто стосується кожного з учасників.
Конфлікти виникають у наслідок конфліктної ситуації. Що таке конфліктна ситуація? І які типи конфліктів ви знаєте?
Учень. Конфлікт - ситуація прихованого або явного протиборства сторін конфлікти бувають річними: сімейні, ділові, ви​робничі, політичні тощо. Потрібно все-таки нам'ята-і и, що конфлікти між. людьми можуть бути конст​руктивними, спрямованими на розвиток стосунків, здій​снений діяльності, і деструктивні, коли вони мають на меті задоволення особистих амбіцій, самоствердження людини за рахунок інших.
Робота у групах. Наведіть приклади конфліктів, вка​зуючи якого типу вони напалить і проаналізуйте їх за схемою «Правильний вибір» (див доповнення).
1.
Чому присвячений конфлікт?
2. Хто бере участь у конфлікті?
3. Як почувається кожний  учасників конфлікту?
4.
Що кожний учасник хоче від конфлікту?
5. Знайдіть можливі шляхи вирішення конфлікту.
6. Яке рішення задовольнить обох учасників конфлікту?
Представник кожної групи зачитує приклад.
(Записи виконані на аркушах за формою (табл. 1) характеризують конфлік​ту ситуацію. Члени групи можуть доповнити доповідача.)
Таблиця 1

	Учасник конфліктів
	Зміст конфліктів
	Результат конфліктів

	
	
	


III. Повідомлення тами і мети уроку, створення мотивації
Учитель. Конфлікти — це невід'ємна частина людських стосунків.
Хтось пожартував, шоу сві​ті більше конфліктів, ніж піщинок у пустелі.
Люди щодня вступають у конфлікти із самими со​бою, так само з однокласни​ками, родичами, колегами, суспільством. 1 якщо уник​нути конфліктних ситуацій неможливо, то потрібно на​вчитися-їх «долати». Здобу​ваючи певні навички регу​лювання конфліктів, люди​на дає змогу діяти в таких ситуаціях виважено й усві​домлено, відповіла за свої вчинки.
Залежно від того, як люди поводяться під час конфлік​ту, він набуває однієї із трьох  форм, які можна умовно на​звати: м'яка, тверда, конст​руктивна. Однак незалежно від форми конфлікту, у лю​дини під час нього виника​ють неприємні відчуття, стрес, руйнуються стосунки, а іноді конфліктна ситуація загрожує безпеці її учас​ників. (Учитель застосовує наочність.) Чи звертали ви увагу, що деякі люди конф​ліктують частіше за інших?
Тестування
Учитель. Рівень конфлікт​ності особистості пропоную вам визначити за допомогою тесту. Під час відповіді на за​питання оберіть один варіант відповіді, під конкретною буквою, запишіть букву після номера запитання.
Тест «Рівень конфліктності особистості»
1.  Чи характерне для вас прагнення домінувати, тобто, підкоряти своїй волі інших?
а) ні;
б) коли як;
в) так.
2.  Чи є у вашому колек​тиві люди, які вас побоюються, а можливо, і нена​видять?
а) так;
б) відповісти складно;
в) немає.
3. Хто ви здебільшого?
а) пацифіст;
б) принциповий;
в) заповзятливий.
4. Як часто вам доводитися виступати із критичними судженнями?
а) часто;
б) періодично;
в) рідко.
5.  Що для вас було б найбільш характерно, якби ви очолили новий для вас колектив?
а) розробив би програму розвитку колективу на рік і переконав би членів колек​тиву в її перспективності;
б)  вивчив би, хто є хто, і встановив би контакт із лідерами;          
в)  частіше радився б із людьми.
6. Уразі невдач, який стан для вас найхарактерніший?
а) песимізм;
б) поганий настрій;
в) образа на самого себе.
7. Чи характерне для вас прагнення   відстоювати й дотримуватися традицій вашого колективу?
а) так;
б) швидше за все, так;
в) ні.
8. Чи зараховуєте ви себе ю людей, яким краще в очі сказати гірку правду, ніж промовчати?
а) так;
б) швидше за все, так;
в) ні.
9.  Із трьох особистісних якостей, з якими ви боретеся, найчастіше ви намагаєтеся побороти в собі:
а) дратівливість;
б) уразливість;
в) нетерпимість критики інших.
10. Хто ви здебільшого? 
а) незалежний;
б)лідер;
в) генератор ідей.
11.  Якою людиною вважають вас ваші друзі?
а) екстравагантним;
б) оптимістом;
в) наполегливим.
12. Із чим доводиться вам частіше боротися?
а) з несправедливістю;
б) з бюрократизмом;
в) з егоїзмом.
13. Що для вас найхарактерніше?
а) недооцінюю свої здібності;
б) оцінюю свої здібності об'єктивно;
в) переоцінюю свої здібності.
14.  Що штовхає вас до зіткнення   й   конфлікту людьми?
а) зайва ініціативність;
б) зайва критичність;
в) зайва прямолінійність. 
Обробка результатів тестування
Усі відповіді мають свої бали. Замініть обрані вами букви балами й підрахуйте загальну суму набраних вами балів (табл. 2).
Певна сума балів характеризує рівень конфліктності особистості:
14—17 балів — дуже низький;
18—20 балів — низький;
21—23 балів — нижчий від середнього;
24—26 балів — близький до середнього;
27—29 балів — середній;
30—32 балів — близький до середнього;
33—35 балів — вищий ід середнього;
36—38 балів — високий;
39—42 балів — дуже високий.
Ключ до тесту записано на дошці.
ІV . Викладання нового матеріалу
Учитель. Вирішення конфлікту — це пошук виходу з конфлікту, що задовольнятиме інтереси всіх учасників. (записати в зошиті).
Розв'язати конфлікт простіше на самому початку його розвитку, коли взаємних претензій нагромадилося ще не досить багато. І якщо ви сподіваєтеся, що все владнається саме собою, то ризикуєте дістати нові ускладнення. Будь-яка конфліктна ситуація вимагає вирішення.
У вирішенні конфліктної ситуації є 5 можливих стратегій поведінки; напад, захист, ухилення, пристосування, відкрита взаємодія.
Робота в групах
Розгляньте таблицю «Шляхи подолання конфлікту» доберіть приклали конфлікту, який можна подолати цим способом.
Кожна, група заповнює свою частину таблиці. Виконавши вправу, всі групи заповнюють таблицю повністю (табл. З нас. 20)
Учитель. Для більш вдалого добору вирішення конфліктної ситуації, пам'ятайте правила, які вам допомо​жуть у цьому.
Правила подолання конфлікту
/. Аналіз конфліктної ситуації (потрібно продумати відповісти на запитання).
1.  Хто бере участь у конфлікті?
2. Що є головним протиріччям?
3.  Яка мета нашою опонента?
4. Які позитивні риси характерні дня вашого опонента, які, на наш погляд, негативні риси?
5.  Яка ваша мета у конфлікті?
6.  Порівняйте цю мету з вашими     життєвими цінностями (чи варто стояти на своєму, може, це й не важливо для нас?)
7.  Визначте для себе, що важливіше, виграти в цьому конфлікті й втратити щось значуще або краще не наполягати на своєму, але зберегти щось значніше для вас у стосунках із цією людиною.
8. Якщо ви вирішили бо​ротися до кінця, то визнач​те спосіб, яким вирішувати​мете конфлікт.
9.   Проаналізуйте на​слідки вирішення конфлік​ту в близькій і далекій пер​спективі.
Таблиця 2
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	А
	1
	3
	1
	3
	3
	2
	3
	3
	2
	3
	2
	3
	2
	1

	Б
	2
	2
	3
	2
	2
	3
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	2

	В
	3
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	3
	2
	3
	1
	3
	3


Таблиця 3

	Спосіб
	Суть способу
	У яких ситуаціях краще використовувати
	Приклад конфліктної ситуації

	1. Напад
	Спроба активного пошуку рішення як єдиного правильного
	Найменш ефективна. В разі використання найчастіше загострює конфлікт
	

	2. Захист
	Спроба вирушення конфлікту, коли одна із сторін іде на поступки заради розв’язання проблеми
	Дуже дієвий спосіб, який часто використовують
	

	3. Ухилення
	Спроба ухилитися, уникнути конфліктної ситуації
	Рекомендується у разі несподіваного конфлікту
	

	4. Пристосування
	Уміння поступитися власними інтересами
	Можна використовувати тоді, коли опонент справді правий
	

	5. Відкрита взаємодія
	Знаходження рішень. Що задовольняють усіх
	Найбільш оптимальний спосіб
	


ІІ. Вирішення конфлікту (ви починаєте діяти).
1. Беріть ініціативу ви​рішення конфлікту у свої руки, це дає вам шанс са​мому визначати страте​гію й тактику, гарантує перемогу.
2.  Використовуйте «ак​тивне слухання». Ці спосо​би спілкування допоможуть почати доброзичливу розмо​ву з опонентом.
3.   Пропонуйте низку рішень конфлікту, наголо​шуйте на вашій зацікавле​ності у вирішенні, вигідно​му дія обох сторін.
4.Успільному діалозі про​понуйте компромісні рішен​ня, акцентуючи неповагу до опонента.
5.  Не висловлюйте нега​тивних оцінних суджень на адресу опонента.
6. Ведіть розмову з почут​тям власної гідності, будьте спокійні, упевнені в собі, але не зарозумілі й самовпевнені.
7. Не кваптеся: доброзич​ливий діалог з опонентом забезпечить вам вигідне ви​рішення конфлікту.
Учитель. Правила записано на плакатах або на дошці (див. доповнення). Процес вирішення конфлікту можна розділити на 5 стадій або щаблів, пройшовши які, ві можете знайти вихід із ситуації, в якій опинилися Розглянемо блок-схему:
1 стадія
Постарайтеся сформулювати однією фразою проблему, що лежить в основі конфлікту
2 стадія. 
В визначте головних учасників конфлікту й тих людей, що виявилися втягненими в нього
З стадія
Визначте проблемні точки зіткнення в інтересах сторін, тобто причину конфлікту
4 стадія
Сформулюйте погляди всіх конфліктних сторін на проблему, тобто чого домагається кожна зі сторін
5 стадія
Спільними зусиллями знайдіть шляхи виходу з конфліктної ситуації
V. Закріплення нового матеріалу
Бесіда
— Чи виникали у в; конфліктні ситуації з батьками?
—  Які почуття можуть допомогти зрозуміти тим, кого любите, що ви пере​буваєте в конфлікті з бать​ками?
—  Що відчувають діти, коли сваряться з батьками?
—  Що відчувають батьки, коли сваряться з дітьми?
— Чому батьки сварять​ся з дітьми, чого вони хо​чуть від своїх дітей?
— Чи зможете ви, вико​ристовуючи матеріал уроку, вирішувати конфліктні ситу​ації?
Учитель. Процес вирі​шення конфлікту — це процес спілкування. І щоб розв'язати конфлікт — потрібно знайти рішення прийнятне для обох сторін, інакше конфліктна ситуація збережеться й не​забаром вибухне новий конфлікт.
І навіть, якщо рішення не знайдено, спілкування до​помагає кожному учасни​кові конфлікту рости як осо​бистості, вчитися краще ро​зуміти іншого. Чому ми на​вчилися сьогодні на уроці, чи досягли поставленої мети уроку?
Лідери груп звітують про результат роботи групи за планом:
1. Чи засвоїли члени гру​пи новий матеріал?
2. Чи зуміють скористатися здобутими знаннями в житті?
Лідер групи оцінює робо​ту членів групи й проводить додаткове оцінювання «Са​мооцінка».
Оціни себе від 0 до 3 балів з питань:
1.  Я активно працював упродовж усього уроку.
2. Я допомагав у засвоєнні матеріалу іншим.
3. Я вносив нові ідеї й про​позиції в роботу групи.
4. Я зробив вагомий вне​сок у роботу групи, праг​нув, щоб вона була кращою.
«Ні»-0 балів.
«Не завжди» — 1 бал.
«Так, але не на повну силу» — 2 бали.
«Завжди» — 3 бали.
Матеріали оцінювання й самооцінку подають учи​телеві. Учитель оцінює робо​ту всіх учнів.
VI. Домашнє завдання
Провести вдома рольову гру з батьками з викорис​танням п'ятиступінчатої стратегії вирішення кон​фліктів.
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